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Motions déposées le 14 juillet 2022 en séance 
plénière (**) en conclusion des interpellations de 
 
- M. Wim Van der Donckt à la ministre des Pensions 
et de l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris sur "Le blocage de la réforme promise des 
pensions" (n° 304) 
- Mme Sofie Merckx à la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris sur "Le blocage de la réforme des pensions" 
(n° 307) 
- Mme Ellen Samyn à la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris sur "La réforme promise des pensions" (n° 308) 
 
- M. François De Smet à la ministre des Pensions et 
de l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris sur " Le point sur les accords annoncés dans le 
cadre de la réforme des pensions " (n° 310). 
 
 

Moties ingediend in plenaire vergadering (**) op 
14 juli 2022 tot besluit van de interpellaties van 
 
- de heer Wim Van der Donckt tot de minister van 
Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris over "Het uitblijven van de beloofde 
pensioenhervorming" (nr. 304) 
- mevrouw Sofie Merckx tot de minister van 
Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris over "Het uitblijven van de 
pensioenhervorming" (nr. 307) 
- mevrouw Ellen Samyn tot de minister van 
Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris over "De beloofde pensioenhervorming" 
(nr. 308) 
- de heer François De Smet tot de minister van 
Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris over "De stand van zaken m.b.t. het 
aangekondigde akkoord over de pensioen-
hervorming" (nr. 310). 
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1. Motion de recommandation (18 h 51) 1. Motie van aanbeveling (18.51 uur) 
  
La Chambre, 
 
ayant entendu les interpellations de M. Wim 
Van der Donckt, Mmes Sofie Merckx et Ellen Samyn 
et M. François De Smet 
 
et la réponse de la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris 
 

De Kamer, 
 
gehoord de interpellaties van de heer Wim Van der 
Donckt, de dames Sofie Merckx en Ellen Samyn en 
de heer François De Smet 
 
en het antwoord van de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris 

eu égard à l'absence de réforme des pensions qui doit 
assurer la viabilité financière des pensions à court, 
moyen et long terme; 
 

gelet op het ontbreken van een pensioenhervorming 
die de betaalbaarheid van de pensioenen op korte, 
middellange en lange termijn moet garanderen; 
 

demande au gouvernement vraagt de regering 
  
une réforme des pensions. Cette réforme doit:  

i. réduire radicalement le nombre de 
périodes assimilées pour la constitution 
des droits de pension, sans cotisations de 
sécurité sociale; 

ii. toujours valoriser davantage le travail 
effectif dans la constitution des droits de 
pension en net que les périodes 
assimilées; 

iii. responsabiliser chacun en calculant 
dorénavant toujours les droits de pension 
constitués en fonction tant des années de 
carrière accomplies que des années de 
pension encore attendues; 

iv. harmoniser tous les systèmes de pension 
à l'avenir; 

v. ne pas reporter davantage l'instauration 
d'un deuxième pilier de pension 
généralisé pour chaque personne qui 
travaille. 

een pensioenhervorming. Deze hervorming dient: 
i. het aantal gelijkgestelde periodes 

pensioenopbouw, zonder bijdrages 
sociale zekerheid, drastisch te beperken; 
  

ii. effectief werken in de opbouw van 
pensioenrechten netto steeds hoger te 
waarderen dan gelijkgestelde periodes; 
 

iii. iedereen te responsabiliseren door 
voortaan opgebouwde pensioenrechten 
steeds te berekenen in functie van zowel 
het aantal opgebouwde loopbaanjaren 
als de nog te verwachten pensioenjaren; 

iv. alle pensioenstelsels naar de toekomst 
toe te harmoniseren; 

v. de invoering van een veralgemeende 
tweede pensioenpijler voor iedereen die 
werkt niet verder uit te stellen. 

  
  
  

Wim VAN DER DONCKT (N-VA) Wim VAN DER DONCKT (N-VA) 
  
  
  
2. Motion de recommandation (18 h 51) 2. Motie van aanbeveling (18.51 uur) 
  
La Chambre, 
 
ayant entendu les interpellations de M. Wim 
Van der Donckt, Mmes Sofie Merckx et Ellen Samyn 
et M. François De Smet 
 
et la réponse de la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris 

De Kamer, 
 
gehoord de interpellaties van de heer Wim Van der 
Donckt, de dames Sofie Merckx en Ellen Samyn en 
de heer François De Smet 
 
en het antwoord van de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris 
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- considérant que le précédent gouvernement Michel I 
a relevé l'âge de la pension à 66 ans en 2025 et à 
67 ans en 2030; 
- considérant que l'ancien ministre des Pensions, 
M. Daniel Bacquelaine, a indiqué que "des modalités 
plus favorables pour les conditions de carrière pour la 
pension anticipée et pour le calcul de la pension 
pourront être définies dans le cadre des métiers 
lourds"; 
- considérant que la ministre Lalieux a annoncé dans 
la presse que la question des métiers pénibles 
viendrait tôt ou tard sur la table; 
- considérant que la ministre a déclaré elle-même le 
21/10/2020 en commission des Affaires sociales qu'il 
était impossible de continuer à exercer un métier 
pénible jusqu'à 67 ans, ajoutant ensuite que personne 
ne s'offusquerait si des exceptions étaient prévues; 
 
 
- considérant que la ministre a indiqué elle-même le 
16/02/2022 en commission des Affaires sociales 
qu'elle "réclame aussi qu'une attention particulière soit 
portée sur les zware beroepen" dans le cadre de 
l'accord de gouvernement; 
- considérant que le ministre du Travail, M. Pierre-
Yves Dermagne, a lui-même affirmé le 08/06/2021 en 
commission des Affaires sociales qu'en fin de carrière, 
il fallait tenir compte de la pénibilité de la fonction 
occupée et de la durée de la carrière et qu'il a encore 
confirmé, lors de la réunion de la commission du 
24/05/2022, que la prise en compte de la pénibilité de 
certains métiers ou fonctions était essentielle à ses 
yeux; 
- considérant que selon une étude menée en 2021 par 
Securex, 6 travailleurs sur 10 pensent ne pas pouvoir 
travailler jusqu'à 65 ans; 
- considérant que selon une étude menée en 2021 par 
Médecine pour le Peuple, la moitié des travailleurs de 
plus de 55 ans ont répondu que leur santé ne leur 
permettait pas de travailler jusqu'à l'âge de la pension, 
et certainement pas jusqu'à 67 ans; 
 

- overwegende het feit dat de vorige regering, 
Michel I, de pensioenleeftijd optrok naar 66 jaar in 
2025 en 67 jaar in 2030;  
- overwegende het feit dat de toenmalige minister van 
pensioenen, de heer Daniel Bacquelaine bepaalde 
dat "meer voordelige bepalingen betreffende 
loopbaanvoorwaarden voor het vervroegd pensioen 
en voor de pensioenberekening in het kader van de 
zware beroepen gedefinieerd kunnen worden"; 
- overwegende het feit dat minister Lalieux in de pers 
aankondigde dat "de kwestie van de zware beroepen 
vroeg of laat op tafel zou komen”; 
- overwegende het feit dat de minister in de 
commissie voor Sociale Zaken van 21 oktober 2020 
zelf gezegd heeft dat "het niet mogelijk is om tot de 
leeftijd van 67 jaar in een zwaar beroep te blijven 
werken" en er daarna aan toevoegde: "Niemand zal 
er aanstoot aan nemen als we uitzonderingen 
maken"; 
- overwegende het feit dat de minister in de 
commissie voor Sociale Zaken van 16 februari 2022 
zelf aangaf dat zij "ook bijzondere aandacht voor de 
zware beroepen" vraagt in het regeerakkoord; 
 
- overwegende het feit dat de minister van Werk, de 
heer Pierre-Yves Dermagne, in de commissie voor 
Sociale Zaken van 08 juni 2021 zelf verklaarde dat 
men bij het einde van de loopbaan "rekening moet 
houden met de zwaarte van de job of de lengte van 
de loopbaan" en in de commissie van 24 mei 2022 
nog eens bevestigde dat het in aanmerking nemen 
van de zwaarte van bepaalde functies of beroepen 
voor de minister essentieel is; 
- overwegende het feit dat volgens een studie van 
Securex uit 2021 blijkt dat 6 op de 10 werknemers 
denkt niet te kunnen werken tot 65; 
- overwegende het feit dat een studie van 
Geneeskunde voor Het Volk uit 2021 aantoont dat de 
helft van de werknemers boven de 55 jaar 
antwoordde dat hun gezondheid het niet toelaat om 
tot hun pensioenleeftijd door te werken, laat staan tot 
hun 67ste; 
 

demande au gouvernement 
 

vraagt de regering 
 

de tenir sa promesse et d'évoquer également la 
question des métiers lourds en concertation avec les 
partenaires sociaux lors des négociations sur la 
réforme des pensions et d'aboutir à une solution avant 
la fin de cette législature. 
 

om haar woord te houden en bij de onderhandelingen 
over de pensioenhervorming ook de kwestie van de 
zware beroepen in overleg met de sociale partners te 
bespreken en nog voor het einde van deze legislatuur 
tot een oplossing te komen. 

 
 

 
 

Sofie MERCKX (PVDA-PTB) 
 
 

Sofie MERCKX (PVDA-PTB) 
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3. Motion de recommandation (18 h 51) 3. Motie van aanbeveling (18.51 uur) 
 

La Chambre, 
 
ayant entendu les interpellations de M. Wim 
Van der Donckt, Mmes Sofie Merckx et Ellen Samyn 
et M. François De Smet 
 
et la réponse de la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris 
 

De Kamer, 
 
gehoord de interpellaties van de heer Wim Van der 
Donckt, de dames Sofie Merckx en Ellen Samyn en 
de heer François De Smet 
 
en het antwoord van de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris 

- vu la nécessité de procéder à une réforme des 
pensions afin de garantir le financement et la viabilité 
financière du système pour l'avenir; 
- vu les études réalisées notamment par le Comité 
d’Étude sur le Vieillissement, la Commission 
européenne et la Banque nationale de Belgique, qui 
insistent pour que des mesures soient prises; 
- eu égard au fait que bon nombre d'experts en 
matière de pensions, d'économistes, et d'économistes 
du travail remettent en question, dans leurs études, la 
viabilité financière du système à terme; 
- eu égard au fait que la forte augmentation du coût 
des pensions pèse lourdement sur l'ensemble des 
finances de l'État; 
- eu égard au fait qu'en l'absence de mesures 
draconiennes, ce coût augmentera encore 
considérablement dans le futur, en raison du 
vieillissement de la population; 
- considérant que le gouvernement a annoncé une 
réforme des pensions lors de son entrée en fonction 
en 2020; 
- considérant que de nombreux membres du 
gouvernement ont formulé leurs propres propositions; 
- considérant que le premier ministre lui-même a 
annoncé une réforme d'ici le 21 juillet; 
 

- gelet op de noodzakelijkheid een pensioen-
hervorming te realiseren om de financiering en 
betaalbaarheid veilig te stellen voor de toekomst; 
- gelet op studies van onder andere de 
Vergrijzingscommissie, de Europese Commissie en 
de Nationale Bank van België die aandringen op het 
nemen van maatregelen; 
- gelet op het feit dat tal van pensioenspecialisten, 
economen en arbeidsmarkteconomen in hun studies 
de betaalbaarheid op termijn in vraag stellen; 
 
- gelet op het feit dat de sterk stijgende kosten voor 
de pensioenen de volledige staatsfinanciën zwaar 
onder druk zetten; 
- gelet op het feit dat door de vergrijzing deze kosten 
in de toekomt nog een sterke stijging zullen kennen 
zonder ingrijpende maatregelen; 
 
- overwegende dat de regering in 2020 bij haar 
aantreden een pensioenhervorming heeft 
aangekondigd; 
- overwegende dat talrijke regeringsleden eigen 
voorstellen hebben geformuleerd; 
- overwegende dat de eerste minister zelf heeft 
aangekondigd met een hervorming te komen tegen 
21 juli; 
 

demande au gouvernement vraagt de regering 
 

de s’atteler d'urgence à une grande réforme globale 
des pensions. 

dringend werk te maken van een grote en 
allesomvattende pensioenhervorming. 

  
  
  

Ellen SAMYN (VB) Ellen SAMYN (VB) 
  
  
  

4. Motion de recommandation (18 h 51) 4. Motie van aanbeveling (18.51 uur) 
 

  
La Chambre, 
 
ayant entendu les interpellations de M. Wim 
Van der Donckt, Mmes Sofie Merckx et Ellen Samyn 
et M. François De Smet 

De Kamer, 
 
gehoord de interpellaties van de heer Wim Van der 
Donckt, de dames Sofie Merckx en Ellen Samyn en 
de heer François De Smet 
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et la réponse de la ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris 

 
en het antwoord van de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen 
met een handicap, Armoedebestrijding en Beliris 

- vu l’accord du gouvernement du 30 septembre 2020 
stipulant notamment que “la sécurité sociale, chère à 
tous les Belges, sera préservée et son financement 
rendu pérenne”; 
 
- considérant la volonté du gouvernement d’adopter 
des nouvelles mesures concernant les modalités de 
fin de carrière, et ce, afin d’augmenter la durée 
effective de carrière des salariés. Que ceci pourrait 
être réalisé par la pension à temps partiel; 
 
- considérant l’ambition partagée par de nombreux 
partis démocratiques, tant de la majorité que de 
l’opposition, de préserver les acquis des pensionnés; 
 
- considérant qu’une réforme globale des pensions 
doit permettre de prendre en considération, et surtout 
de réduire à néant, les inégalités entre les femmes et 
les hommes en ce qui concerne le droit à la pension 
ainsi que les montants des allocations; 
 
 
- considérant que, malgré plusieurs tentatives visant à 
dégager un accord au sein du gouvernement sur la 
mise en œuvre des engagements inscrits dans 
l’accord de gouvernement précité, ceux qui sont 
rappelés ci-avant ne font toujours pas l’objet d’un plan 
de réforme; 
- considérant que les négociations à ce sujet se 
tiennent dans le cadre restreint du kern et 
n’aboutissent à rien; 
- considérant que le temps presse et que la société 
civile et les experts tirent régulièrement la sonnette 
d’alarme, dont encore récemment le Comité d’Étude 
sur le Vieillissement (CEV), qui estime que sans 
nouvelles mesures gouvernementales, les dépenses 
sociales continueront d'augmenter jusqu'à 29,5 % du 
PIB en 2070, contre 24,5 % en 2019. Soit près d'un 
tiers de notre richesse nationale! 
 

- gelet op het regeerakkoord van 30 september 2020, 
waarin onder meer staat dat “de sociale zekerheid, 
die alle Belgen na aan het hart ligt, wordt beschermd 
en de financiering ervan op lange termijn 
gegarandeerd”; 
- overwegende dat de regering nieuwe maatregelen 
wil goedkeuren met betrekking tot de 
loopbaaneindemodaliteiten, en wel om de effectieve 
loopbaanduur van werknemers te verlengen. Dat dit 
verwezenlijkt zou kunnen worden door het 
deeltijdpensioen; 
- overwegende dat veel democratische partijen, 
zowel in de meerderheid als in de oppositie, de 
ambitie delen om de verworvenheden van 
gepensioneerden te vrijwaren; 
- overwegende dat een alomvattende pensioen-
hervorming het mogelijk moet maken dat er rekening 
gehouden wordt met de ongelijkheden tussen 
vrouwen en mannen zowel op het vlak van het recht 
op pensioen als wat de hoogte van de uitkeringen 
betreft, en dat die ongelijkheden vooral volledig 
moeten kunnen worden weggewerkt; 
- overwegende dat er, ondanks verscheidene 
pogingen van de regering om tot een akkoord te 
komen over de uitvoering van de in het 
bovengenoemde regeerakkoord opgenomen 
afspraken, nog steeds geen hervormingsplan over de 
hierboven in herinnering gebrachte afspraak is; 
- overwegende dat de onderhandelingen hierover in 
het beperkte kader van het kernkabinet gevoerd 
worden en nog niets hebben opgeleverd; 
- overwegende dat de tijd dringt en dat het 
maatschappelijk middenveld en de experten 
regelmatig de alarmbel luiden, zoals onlangs nog de 
Studiecommissie voor de Vergrijzing, die van mening 
is dat de sociale uitgaven, zonder nieuwe 
overheidsmaatregelen, zullen oplopen tot 29,5 % van 
het bbp in 2070, terwijl dat in 2019 nog 24,5 % was. 
Dat is bijna een derde van onze nationale rijkdom! 
 

demande au gouvernement vraagt de regering 
 

- de transférer la préparation d’un projet de réforme à 
court terme des pensions au Parlement, lequel veillera 
à élargir le débat aux partenaires sociaux et aux 
experts; 
 
- d'informer sans délai le Parlement sur l’état 
d’avancement de la réforme des pensions tant 
attendues et figurant dans l’accord du gouvernement 
depuis près de deux ans; 
 
- de communiquer au Parlement les données 
techniques indispensables, y compris sur le nombre et 

- de voorbereiding van een ontwerp over een 
pensioenhervorming op korte termijn over te dragen 
aan het Parlement, dat ervoor zal zorgen dat het 
debat verbreed wordt door er de sociale partners en 
experten bij te betrekken; 
- het Parlement onverwijld te informeren over de 
stand van zaken met betrekking tot de 
pensioenhervorming die deel uitmaakt van het 
regeerakkoord en waar al bijna twee jaar lang 
reikhalzend naar uitgekeken wordt; 
- de absoluut noodzakelijke technische gegevens 
aan het Parlement te verstrekken, met inbegrip van 



MOT 55 304/001 
 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

6 

 

le profil des personnes concernées par chacune des 
mesures envisagées; 
- de s’atteler à engager une réflexion à plus long terme 
sur une réforme globale intégrant la nécessité de 
revoir le financement de la sécurité sociale, et 
singulièrement la pérennité des pensions de retraite. 

het aantal personen die door elk van de overwogen 
maatregelen getroffen worden alsook hun profiel; 
- werk te maken van een denkoefening op langere 
termijn over een algemene hervorming, waarbij men 
zich ook buigt over de noodzaak tot herziening van 
de financiering van de sociale zekerheid, en in het 
bijzonder over de garantie dat de rustpensioenen 
blijvend gefinancierd zullen kunnen worden. 

  
  
  

François DE SMET (DéFI) François DE SMET (DéFI) 
  
  
  


